

台湾大陆新娘很多，“都已经进口30万了。”台北市市长柯文哲日前演讲时说出这番话，台下一片哗然，有听众当即发问：“进口？”柯市长不觉得自己的话有问题，答：“对啊！”

人不是货物，当然不能“进口”。舆论围攻下，柯文哲道歉但坚称“没恶意”。岛内媒体评论，柯文哲或是一时无心之言，却道出不能说的现实：台湾社会对大陆新娘和外籍新娘的歧视，深埋在潜意识里。

“多少钱买你回来？”

上世纪80年代，一些择偶困难的台湾男性开始去海峡对岸寻找另一半，于是就有了大陆新娘。后来，又出现了泰国新娘、越南新娘和印度尼



枝等台菜烹饪高手。张玉敏说，自己2015年最大的心愿，就是成立大陆新娘社团，“想借助这个协会帮助更多的大陆姐妹，让她们有回娘家的感觉。”

外来新娘的政治话语权

台湾近期充满抗议，反核、反服贸学生重返“立法院”、护树团体抗议大巨蛋过程，环保团体抗议慈济开发案，有房一族反对兴建廉价住房……多数抗议有些效果。会哭孩子有糖吃的大环境下，外来新娘群体要保护权益，赢回社会尊重，除了做好自己，争夺话语权也很重要。

近些年，大陆配偶们创办了一些社会团体，甚至还组建了政党。来自福建龙岩的大陆新娘卢月香，2010年

台北传真

承受诸多不公 生活充满艰辛

台湾：“外来新娘”要求话语权

本报记者 王平 吴亚明

西亚新娘。到今天，台湾约有30万大陆配偶，15万外籍配偶。毋庸讳言，这些女子嫁到台湾，多数不是为追寻爱情，而是希望告别贫穷过好日子。但是，她们往来自来台之后才发现，丈夫本就是台湾弱势群体，自己除了要操持家务照顾老小，还要打零工补贴家用，生活充满艰辛。

融入台湾社会是更艰难的任务，除了要面对“你老公花多少钱买你”的疑问和无处不在的有色眼光，还有台湾当局的歧视性政策。外籍新娘要取得台湾身份证，至少需要4年，大陆新娘则因为政治原因要8年，2009年以后才改成6年，仍比其他外籍新娘长2年。

本报记者采访过一位大陆新娘常素玲，2000年嫁到台湾，5年内嫁了3次。前两次婚姻都是在两年左右，先生去世，按照台湾当时的规定，必须在一个月之内离境，她因此再嫁。当时规定每结一次婚，都须从头算起，所以她一直呆到第11年，才申请到身份证。

这不是孤例。有些大陆新娘嫁给

了1949年到台湾的老兵，他们最年轻的70多岁，有的已经90多岁。有的，离拿身份证只差一两个月，侍候了几年的丈夫去世，“他前脚走，你后脚就被扫地出门”，被迫离开台湾。

2009年以前，台湾还规定大陆新娘结婚满6年申请“长期居留”后方可申请工作，后改为结婚满2年“依亲居留”抵台后，无需申请即可工作。近些年，外来新娘的待遇有所好转，社会氛围也在改善，但“进口新娘”一类有心无心的话语，还是会在不经意间刺痛耳膜。

门当户对婚姻增多

大陆新娘作为最主要的外来新娘群体，因受政治影响，承受最多不公。但近些年，大陆配偶正逐渐摆脱悲情形象，越来越多的两岸婚姻是门当户对的自由恋爱，每年平均1万多对两岸婚姻中，还出现一成的男性大陆配偶。不少大陆新娘凭借自己的努力，获得社会肯定和媒体关注。

来自大陆哈尔滨的杨淑荣，上月

上了台湾《联合报》。5个月前，她跟丈夫在彰化县永靖乡开了“哈尔滨酸菜白肉锅”小吃店，因为味道好用料足，很快成为人气小吃店。“我的好菜都是客人一直帮我加油加出来的。”杨淑荣说，走在街上常被客人认出喊着“你不是东北锅的老板娘吗”，令她找回自信。

台湾《旺报》日前报道了嫁到花莲18年的四川姑娘李琛玲的故事，她做志工（义工）多年，参与花莲县政府的移民辅导工作，平时除了烘焙烹饪的辅导，还坚持办读书会、摄影同好会，获得县政府赞誉。李琛玲认为，大陆配偶要融入台湾社会，应该先学会融入当地文化。

嫁到高雄的重庆姑娘张玉敏，则让人体会到打拼的勇气。她15年前嫁到台湾时，是个不会洗衣做饭的娇娇女，因丈夫经商失败，开始扛起养家重担。她先到泡沫红茶店帮工，后来租了店面，开始经营茶饮店，又在店里辟出一块地方开网吧。再后来，她开始经营小炒，最初连饭都煮不熟，却渐渐成了炒螺肉、客家小炒、炒花

创建了中华生产党，到2013年6月，中华生产党已拥有3.2万名党员，多为大陆移居台湾人士。

台湾另一个以大陆配偶为主体的政党是中华妇女党，党员同样分布在全台各县市，党主席涂明慧表示，大台北地区的陆配应该有10万人，大部分来台湾都很久，“有些人的小孩都读大学了”，这些陆配融入地方，跟左邻右舍都很熟悉，选举时能发挥力量，“陆配都是重感情的人，只要平常对她们好，到了选举时，陆配就会全力支持来回报。”

近两年，不少蓝营的县市长、村里长和民意代表都开始向这一群体递出“橄榄枝”。据台湾“内政部”统计，2012年“大选”时，全台35.5万陆配中，已领有身份证、具投票权的约9.7万人。数字虽然不算太大，如果拧成一股绳，将是不可忽视的力量。

（本报台北3月22日电）

上图：2014年8月15日，20多位大陆配偶抗议台“移民署”漠视权利。（台湾《旺报》资料照片）

梁振英：香港去年罪案率降至新低

新华社香港3月21日电 香港特区政府行政长官梁振英21日表示，多年来香港整体治安情况不断改善，去年整体罪案数字持续下降至67740宗，是1997年以来的新低，与2013年相比，下跌了7.1%。

梁振英当天在2015年扑灭罪行联席会议上致辞时表示，香港能够维持低罪案率，成为全球最安全的城市之一，要感谢和表扬警队和各个执法部门一直克尽职守。若以罪案率来计算，香港每10万人口计的罪案率为936宗，是41年来的新低，远低于许多其他国际城市。暴力罪案方面，数字也为1971年以来新低。

以犯罪类别来说，相比前年，去年的行动案下跌38%，盗窃案下跌24%，三合会罪行下跌19%，严重毒品案下跌18%。

梁振英表示，去年，在其他部门的支持和配合下，警队有效应付了非法“占中”事件，以最低的武力和最低的社会代价恢复社会秩序，同时控制和防止其他违法活动乘虚而入，公众安全因而得到全面保障。香港警队的工作获得并且值得广大市民坚定支持和肯定。

他并提到，恐怖袭击和活动在世界各地有蔓延趋势。香港是世界最安全的城市之一，但也是世界上一个最开放、最国际化和最尊重个人自由、最尊重个人隐私的城市。因此，面对新的恐袭威胁，更不能掉以轻心。警方会与世界各地的执法机构保持紧密联系，做好防恐和反恐的工作，对恐怖袭击防患于未然。

谈到禁毒工作，梁振英表示，过去数年，香港在这方面取得一定成效。近年呈报的整体吸毒人数持续下降，但有关方面同时注意到吸毒隐蔽化的情况日益严重。特区政府将继续探讨可行方法，务求能尽早辨识及帮助吸毒者，并采取多管齐下方式打击毒品问题。



HTC在港推出新款手机

台湾手机制造商宏达国际电子股份有限公司（HTC）近日在香港宣布推出年度旗舰新作HTC One M9。这款手机在音效及摄影体验等方面有新的突破，将于4月份在香港上市。

图为模特在香港展示HTC新款手机。新华社记者 李鹏摄

双胞胎大聚会

3月21日，台湾双胞胎大聚会在台北市花博公园舞蝶馆举行，超过400对双胞胎家庭报名参加。图为白雅琪（后左一）与林亿忠夫妇育有两对双胞胎，3岁的林毓曦（前左一）、林毓轩（前左二）及3个月的林毓棠（前右二）、林毓勋（前右一）。



台北孔庙举办春祭典礼

新华社台北3月22日电（记者曹典、李寒芳）台北孔庙春祭典礼22日在孔庙大成殿广场隆重举行，典礼依循29道仪程，以“礼、乐、艺、歌、舞”向孔子表达敬意，千余名民众前来观礼。



台北孔庙春祭典礼现场。新华社记者 金立旺摄

上午8时，春祭典礼正式开始，整个过程包括鸣鼓、开门、迎神、进饌、上香、朗诵经典、献礼、饮福受果、撤饌、送神、闭门、礼成等29个环节。期间有朗诵者分别以中、英、日、韩语朗诵儒家经典章节，三次献礼时乐声、歌声、艺舞并起，回荡在古风建筑中，仿佛带人时光穿越。

春祭典礼主办方孔庙管理委员会介绍，三献舞分别展现孔子学说与思想，“初献”以整齐划一的动作，表达“礼运大

同”的理念；“亚献”原地旋转，隐喻孔子周游列国、传播儒家思想；“终献”弯腰插秧到起身，象征师道如灌溉幼苗，使学子得以成长茁壮之意涵。

尽管春寒料峭，典礼持续近一小时，但不少民众仍带着孩子整场安静观礼，并同时在台下行三鞠躬礼。一位林姓家长告诉记者，她专程带上小学的孩子来，希望礼成后领取“金榜题名”状元糕，祈福新学期学业精进。

台北市副市长邓家基担任春祭典礼的“正献官”，他在发言时表示，随西洋风潮兴起，台湾的儒家文化逐渐式微，举办孔庙春祭典礼是希望发扬中华文化中影响最深远的儒家文化，把儒家讲宗族、仁爱为本、长幼尊卑等礼教发扬光大，创造祥和和社会。

台北孔庙春祭典礼自2008年起恢复举行，今年已是第8届。以哲学为主题的春祭典礼鼓励学子在春天立定志向，勤奋向学。台北孔庙始建于清光绪年间，日据时期，日本人为建立日语学校将孔庙拆除，后迁移重建。

港澳在线

粤港万人相亲会看点多

王大可

3月22日，第8届粤港万人相亲会在广东东莞观音山国家森林公园举办。据相亲会组委会秘书长刘志勇介绍，本届粤港万人相亲会亮点多多，除了央视《乡约》进行现场拍摄，主办方还组织了盛大的开幕式、一次可容纳近1000人的“玫瑰传情”面对面相亲活动、现场版“非诚勿扰”、时尚婚纱秀、百年结婚证展以及现场摆放的极具气势的大型“相亲墙”等。

“剩男”、“剩女”成就美好姻缘

刘志勇透露，随着生活节奏的加快和社会竞争压力的加大，年轻人的活动圈子变得越来越小，使得大量单身青年成了“剩男”、“剩女”。从已经报名的6000多单身男女所在的城市来看，深圳占了一半，超过3000人；东莞近2000人，排名第二；广州也超过600人报名，位居第三；今年香港报名人数超过往届，有近200人；另外，惠州、佛山、中山、珠海、江门等周边城市报名人数也均超过100人。“已经报名人数将参加第8届粤港万人相亲会的6000多名单身青

年中，白领达到75%，男女比例基本平衡，单身女青年略多些。单身女性年龄在21岁至32岁之间；单身男性在23岁至35岁之间居多。”

观音山位于广东东莞樟木头镇，国家级森林公园和国家级AAAA旅游风景区，是珠三角地区重要旅游目的地和岭南佛教旅游圣地。近年来，万人相亲会影响越来越大，从东莞万人相亲会到港深莞万人相亲会，再到现在的粤港万人相亲会，涵盖的区域越来越广，5年来举办的万人相亲会，累计吸引了6万多人参加，4000多对单身青年在观音山万人相亲会现场成功牵手，成就了美好姻缘。

“中外相亲”引来了央视栏目

广东作为中国改革开放先行地，最先打开国门，引进外资，承接国际资本梯度转移。香港、台湾、日韩、欧美等外商扎堆进驻东莞投资办厂，因此很多海外人士在东莞工作、生活。另外值得一提的是，东莞樟木头毗邻深圳和香港，在樟木头观音山举办的万人相亲会，深圳白领占了相亲会人数的一半。同时，还会出现不少外国人的身影。曾有欧洲人带翻译出现在万人相亲会动人场面。

刘志勇介绍，央视《乡约》栏目继去年8月以后再度走进观音山，将镜头对准粤港万人相亲会进行现场录制拍摄，就出于粤港万人相亲会的“国际化”，以“中外相亲”为主题。通过提升粤港万人相亲会的品牌，吸引更多的粤港两地单身青年前来观音山相亲交友，寻找自己的另一半。

据介绍，为鼓励在此次大会牵手成功的男女青年，大会组委会还设置了一、二、三等奖共10个名额的奖项，一等奖获得者将赢取2000元的“约会基金”。



第8届粤港万人相亲会现场。

岳梅摄